

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 224.008.01,
созданного на базе ФГБУ «Всероссийский научно-исследовательский
институт труда» Министерства труда и социальной защиты Российской
Федерации, по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 03.08.2022 г. № 98

О присуждении **Кирюхину Сергею Владимировичу**, гражданину
Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация на тему «Совершенствование пенсионного обеспечения
лиц, проходивших военную службу в силовых структурах государства:
вопросы теории и практики» по специальности: 08.00.05 - Экономика и
управление народным хозяйством (экономика труда) принята к защите «02»
июня 2022 года, протокол заседания № 82 Диссертационным советом Д
224.008.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного
учреждения «Всероссийский научно-исследовательский институт труда»
Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, 105043, г.
Москва, улица 4-я Парковая, дом 29. Приказ Министерства науки и высшего
образования Российской Федерации о создании Диссертационного совета
№1050/нк от 31 октября 2017 года (с изменениями в соответствии с Приказом
Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от
14.07.2021 г. №754/нк).

Соискатель Кирюхин Сергей Владимирович, 1979 года рождения, в
2002 году окончил Тульский государственный университет по специальности
«Юриспруденция» и получил квалификацию «Юрист». В 2010 году -
Орловскую региональную академию государственной службы по
специальности «Государственное и муниципальное управление», получил
квалификацию «Менеджер»; с 2013 г. по 2018 г. обучался в аспирантуре
ФГБУ «НИИ труда и социального страхования» Минтруда России по
специальности 08.00.05 — экономика и управление народным хозяйством
(экономика труда), который был реорганизован в 2016 г. в ФГБУ «ВНИИ
труда» Минтруда России.

С 2002 г. по 2016 г. Кирюхин С.В. прошел трудовой путь от
следователя межрайонной прокуратуры, последовательно занимая должности

следователя специализированной и областной прокуратуры, заместителя межрайпрокурора, до ответственных руководящих должностей Центрального аппарата Следственного комитета Российской Федерации. С 2017 г. по 2018 г. работал в должности Советника генерального директора ФГБУ «ВНИИ труда» Минтруда России, а также занимался педагогической деятельностью - с 2010 года читал курс лекций по программам «Организация работы следственного органа по расследованию налоговых преступлений», осуществляя активную подготовку работников правоохранительных органов во Всероссийской государственной налоговой академии Министерства финансов Российской Федерации и Финансовом университете при Правительстве Российской Федерации. С 2018 г. по 2019 г. работал в ПАО «Россети» в должности директора Департамента организационного обеспечения. С 2019 г. по 2020 г. работал в АО «Оборонэнерго» в должности генерального директора.

В период подготовки диссертации соискатель С.В.Кирюхин работал в АНО «Научно-внедренческий центр труда в государственной и муниципальной службе» в должности научного консультанта по вопросам государственной службы.

В 2016 г. Кирюхину С.В. присвоено специальное звание - полковник юстиции. Имеет ведомственные награды, почетные грамоты госорганов, образовательных учреждений, глав субъектов Российской Федерации, Директора ФСБ России и Генерального прокурора Российской Федерации. В 2021 г. Распоряжением Президента Российской Федерации от 04.05.2021 №106-рп объявлена благодарность Президента Российской Федерации.

Диссертационная работа «Совершенствование пенсионного обеспечения лиц, проходивших военную службу в силовых структурах государства: вопросы теории и практики» выполнена в Федеральном государственном бюджетном учреждении «Всероссийский научно-исследовательский институт труда» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации в Центре подготовки научных кадров.

Научный руководитель - доктор экономических наук, профессор, профессор Департамента психологии и развития человеческого капитала ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», научный консультант Центра подготовки научных кадров ФГБУ «ВНИИ труда» Минтруда России **Сафонов Александр Львович.**

Официальные оппоненты:

Гонтмахер Евгений Шлемович - гражданин Российской Федерации, доктор экономических наук, профессор, профессор Департамента политики и управления факультета социальных наук ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»;

Есаулкова Татьяна Станиславовна - доктор экономических наук, Генеральный директор ООО «Специализированная депозитарная компания «Гарант»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация - Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В.Плеханова» в своем **положительном отзыве**, подготовленном доктором экономических наук, доцентом, профессором кафедры государственных и муниципальных финансов Финогеновой Юлией Юрьевной, подписанном заведующим кафедрой государственных и муниципальных финансов, кандидатом экономических наук, доцентом Косовым Михаилом Евгеньевичем и утвержденном проректором, доктором экономических наук, профессором Екимовой Ксенией Валерьевной - указала, что диссертационная работа С.В.Кирюхина на тему «Совершенствование пенсионного обеспечения лиц, проходивших военную службу в силовых структурах государства: вопросы теории и практики» является завершенным научным исследованием актуальной темы, имеющей важное теоретическое и практическое значение. Автору удалось достичь поставленной цели исследования - разработать теоретико-методологические обоснования и предложить комплекс мер по совершенствованию пенсионного обеспечения военнослужащих силовых структур государства.

Ведущая организация отметила обоснованность и достоверность научных положений и выводов проведенного диссертационного исследования, их новизну, теоретическую значимость, а также практическую ценность для повышения уровня пенсионного обеспечения лиц, проходивших военную службу в силовых структурах государства.

Автореферат диссертации С.В.Кирюхина отражает основные положения диссертации. Оформление диссертации и автореферата соответствует предъявленным требованиям. В диссертации не обнаружены

заимствования текстов или каких-либо научных результатов без ссылки на авторов и (или) источник. Все оригинальные суждения и прямые цитирования в тексте сопровождаются ссылками, выполненными в соответствии с установленными требованиями.

Ведущая организация заключила, что диссертационная работа С.В.Кирюхина на тему: «Совершенствование пенсионного обеспечения лиц, проходивших военную службу в силовых структурах государства: вопросы теории и практики» соответствует требованиям пп.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор Кирюхин Сергей Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

По теме диссертационного исследования опубликованы 6 научных статей, общим объемом 4,6 п.л. (авт. - 4,1 п.л.) в научных журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Опубликованные научные работы С.В.Кирюхина отражают основное содержание диссертации.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. *Кирюхин С.В.* Актуальные вопросы пенсионного обеспечения военнослужащих в современной России / Кирюхин С.В. // Проблемы экономики и юридической практики. - 2020. - Т. 16. - № 6. - С. 31-37;
2. *Кирюхин С.В.* К вопросу о развитии корпоративного пенсионного обеспечения в электроэнергетике / Кирюхин С.В. // Проблемы экономики и юридической практики. - 2021. - Т. 17. - № 2. - С. 43-49;
3. *Кирюхин С.В.* Проблемы пенсионного обеспечения в силовых структурах Российской Федерации / Кирюхин С.В. // Проблемы экономики и юридической практики. - 2021. - Т. 17. - № 6. - С. 248-255;
4. *Кирюхин С.В.* Социально-экономические особенности пенсионного обеспечения в силовых структурах Российской Федерации / Кирюхин С.В. // Труд и социальные отношения. - 2022. - № 1. - С. 76-87;
5. *Кирюхин С.В.* Развитие страховых механизмов в пенсионном обеспечении военнослужащих / Кирюхин С.В. // Труд и социальные отношения. - 2022. - № 3. - С. 31-47;
6. *Кирюхин С.В.* (в соавт.). Система социальных лифтов и социальных лестниц в цифровом пространстве: уровни и ступени спусков и подъемов, механизм работы и инструменты развития, надпрофессиональные навыки и личностные характеристики, современные

тренды, кадровая политика / Попков С.Ю., Кирюхин С.В., Смирнов В.М., Вашаломидзе Е.В., Ястребова Е.В. // Проблемы экономики и юридической практики. - 2020. - Т. 16. - № 4. - С. 18-28.

На автореферат поступило 5 отзывов, в которых дана положительная оценка работы, обозначены актуальность темы исследования и его логическая стройность, высокий научный уровень, а также теоретическая и практическая значимость полученных результатов, их новизна:

1. Караниной Елены Валерьевны, д.э.н., профессора, заведующего кафедрой финансов и экономической безопасности ФГБОУ ВО «Вятский государственный университет». **Отзыв положительный.** Замечания: 1) не представлены результаты анализа динамики среднего размера пенсии военнослужащих силовых структур, а также не проведен сравнительный анализ ее размера с текущими значениями и с учетом рекомендаций автора по реформированию системы пенсионных выплат; 2) не отмечены инструменты нивелирования рисков инвестирования пенсионных накоплений.

2. Разумовой Татьяны Олеговны, д.э.н., профессора, заведующего кафедрой экономики труда и персонала экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет им. М.В.Ломоносова». **Отзыв положительный.** Замечания: автор предлагает увеличение (при определенных условиях) нижней границы выслуги лет до 25 лет для получения права на соответствующую пенсию, что должно сопровождаться мерами компенсационного характера (с.24 автореферата), но не ухудшит ли это положение лиц, проходивших военную службу в силовых структурах государства, и не скажется ли отрицательно на привлекательности военной службы?

3. Новикова Петра Николаевича, доктора педагогических наук, профессора, главного научного сотрудника Научно-исследовательского финансового института Министерства финансов Российской Федерации. **Отзыв положительный.** Замечания: автор указывает, что «в качестве модели участия военнослужащих в системе ОПС могла бы стать Программа софинансирования» (с.27 автореферата), однако практика государственного софинансирования для военнослужащих уже применяется с 2009 года, необходимо уточнить, в чем заключается новизна авторских предложений.

4. Ярашевой Азизы Викторовны, д.э.н., профессора, заведующего лабораторией исследования поведенческой экономики Института социально-экономических проблем народонаселения им. Н.М.Римашевской Федераль-

ного научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИСЭПН ФНИСЦ РАН). **Отзыв положительный.** Замечания: в работе не в полной мере раскрыты дополнительные меры к уже существующим подходам по адаптации военнослужащих к гражданской жизни после увольнения с военной службы.

5. **Орехова Владимира Владимировича**, управляющего государственным учреждением – Отделением Пенсионного фонда по Республике Марий Эл. **Отзыв положительный.** Замечаний нет.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывался профилем их научной деятельности, необходимым количеством опубликованных научных трудов по данной специальности, что позволило объективно оценить теоретическую и практическую ценность диссертационного исследования, а также его соответствие установленным требованиям.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

уточнен категориально-понятийный аппарат, касающийся теоретического осмысления военного пенсионирования, представленный авторскими определениями понятий «военная пенсия», «институт военных пенсий», «пенсия за выслугу лет»; доказана необходимость введения института военных пенсий в российскую пенсионную систему, для чего раскрыты его социально-экономическая сущность и финансово-экономическое содержание, выявлены причины, обуславливающие целесообразность введения данного института, проведен анализ зарубежного опыта создания и функционирования института военных пенсий (с.15-57);

определены и обоснованы тенденции развития пенсионного обеспечения военнослужащих силовых структур Российского государства, отражающие как общемировые тренды (увеличение бюджетных расходов на пенсионное обеспечение военнослужащих; реформирование института военных пенсий в целях его оптимизации и одновременно сохранения большинства преференций для военнослужащих), так и отечественные особенности (тенденция на нивелирование различий в механизмах назначения, расчета и перерасчета пенсий в разных силовых структурах государства, существование разнонаправленной динамики изменения численности военных пенсионеров в этих структурах, повышение

предельного возраста нахождения на военной службе, несоответствие за последние годы темпов увеличения размера денежного довольствия военнослужащих и военных пенсий росту уровня инфляции и др.) (с.58-70);

доказана специфика назначения, исчисления, перерасчета и выплаты пенсии за выслугу лет в разных силовых структурах государства, обусловленная особенностями механизмов формирования денежного довольствия военнослужащих, назначения и порядка расчета пенсий за выслугу лет; обоснована возможность ее унификации на базе единого института военных пенсий, предложены варианты оптимизации структуры органов, отвечающих за пенсионное обеспечение военнослужащих в разных силовых ведомствах (на основе вариативных конфигураций объединения этих структур в три или четыре базовые структуры) (с.71-94);

выделены и аргументированы базисные направления совершенствования военного пенсионирования, среди которых: *увеличение* (при определенных условиях) нижней границы выслуги лет до 25 лет для получения права на соответствующую пенсию; *пересмотр базового денежного довольствия*, с которого рассчитывается пенсия за выслугу лет; *изменение структуры денежного довольствия* военнослужащих в целях увеличения доли окладов по воинской должности и воинскому званию, надбавки за выслугу, образующих базовое денежное довольствие военнослужащего, с которого рассчитывается военная пенсия и др. (с.95-109; 126-136);

рассчитаны и верифицированы базисные модели внедрения страховых механизмов в систему военных пенсий: 1) модель в системе обязательного пенсионного страхования /ОПС/ (на основе пролонгирования существующей Программы софинансирования формирования накопительной пенсии или создания новой аналогичной программы для военнослужащих в системе обязательного пенсионного страхования); 2) модель в системе негосударственного пенсионного обеспечения (для формирования накопительной/негосударственной пенсии на основе пенсионных схем, предполагающих софинансирование со стороны военнослужащего/военного пенсионера и государства); предложены и обоснованы меры по совершенствованию механизмов участия военнослужащих/ военных пенсионеров в системе ОПС (необходимость установления фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости, а также закрепления более высоких

баллов за годы военной службы при расчете индивидуального пенсионного коэффициента и др.) (с.110-125).

Теоретическая значимость диссертационного исследования обоснована тем, что в нем:

доказаны необходимость и целесообразность введения института военных пенсий в качестве самостоятельного института в российскую пенсионную систему; сформулированы авторские определения понятий «военная пенсия», «институт военных пенсий», «пенсия за выслугу лет», что внесло свой вклад в теорию пенсионного обеспечения и военного пенсионирования, в частности;

раскрыта и обоснована социально-экономическая сущность военных пенсий, уточнена их финансовая основа, что важно для дальнейшего развития теории государственного пенсионного обеспечения;

предложена и аргументирована авторская модель реформирования пенсионного обеспечения лиц, проходивших военную службу в силовых структурах государства, учитывающая и критически переосмысливающая опыт подобного реформирования в зарубежных странах и предлагаемые отечественные модели модернизации военных пенсий;

разработаны модели включения страховых механизмов в военное пенсионирование в целях повышения уровня пенсионного обеспечения военнослужащих, что имеет особое значение для теории пенсионного обеспечения, так как позволяет соединить государственное пенсионное обеспечение и пенсионное страхование в рамках военного пенсионирования.

Практическая значимость исследования заключается в том, что в нем:

разработаны, обоснованы и внедрены рекомендации, направленные на увеличение размера пенсионных выплат для военнослужащих, уволенных по пенсионным основаниям;

предложены меры в целях реформирования военного пенсионирования, которые будут полезны для государственных структур, занимающихся военным пенсионированием и его реформами;

представлены материалы исследования, которые могут использоваться при подготовке и чтении лекций по вопросам экономики труда, пенсионного обеспечения и пенсионного страхования, государственного и муниципального управления.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

Теоретические положения диссертации базируются на:

- общих положениях теории пенсионного обеспечения, раскрывающих его сущностные признаки, виды и механизмы, сформулированные в исследованиях таких отечественных авторов, как Г.И.Андрющенко, Н.А.Волгин, И.А.Волков, Ю.В.Воронин, Е.Ш.Гонтмахер, М.Э.Дмитриев, М.Л.Захаров, П.Л.Каминский, Е.Е.Мачульская, М.Б.Напсо, В.Г.Павлюченко, С.Ю.Попков, В.Д.Роик, А.Л.Сафонов, В.М.Смирнов, А.К.Соловьев, А.В.Столяров, К.В.Угодников, Ю.Ю.Финогенова, Л.П.Якушев;

- обобщении результатов изучения зарубежного опыта реформирования института специальных пенсий и военных пенсий, представленных в работах таких авторов, как Дж.Ариан, Б.Дж.Аш, Н.Бетчер, Дж.Джеймс, Р.Джонсон, К.Н.Камарк, М.Г.Мэтток, Дж.Сингх, Дж.Т.Уорнер, Ч.А.Хеннинг, Дж.Хосек;

- результатах исследований проблем пенсионного обеспечения военнослужащих и вопросов его модернизации, отраженных в трудах таких исследователей, как Е.Е.Ананьева, М.М.Аранжереев, И.А.Багдасарян, Д.Н.Ермаков, А.В.Ефремов, А.В.Каляшин, А.В.Кириллов, В.М.Корякин, А.В.Кудашкин, Д.Ю.Маннаников, А.В.Потапов, Н.Д.Потапова, А.Д.Савенко, И.Г.Савин, Н.В.Тютюнов, С.А.Хмелевская.

Методически правильно и обосновано применялись общенаучные (методы системного анализа; структурно-функциональный, сравнительный, институциональный методы) и частные (методы экономической науки - статистического анализа, актуарных расчетов и экономико-математического моделирования) методы научного исследования.

Установлена согласованность авторских результатов проведенного исследования по выявлению специфики военного пенсионирования, необходимости его модернизации с результатами исследований, в которых проводилось исследование такого рода проблем.

Использован обширный массив российских нормативных правовых актов и документов федерального, регионального и ведомственного уровней по теме исследования, а также акты и документы, регулирующие вопросы военного пенсионирования в зарубежных странах; применялись официальные данные, размещенные на сайтах Правительства Российской Федерации, Минобороны России, МВД России, МЧС России, ФСБ России,

Росгвардии, СК России, иных силовых структур государства, а также Федеральной службы государственной статистики (Росстата), Единой межведомственной информационно-статистической системы (ЕМИСС); были задействованы результаты ряда социологических исследований, посвященные проблемам пенсионного обеспечения военнослужащих, а также вопросам их занятости после увольнения с военной службы; материалы печатных и электронных СМИ, в которых анализировалась тема военного пенсионирования.

Личный вклад соискателя состоит в его непосредственном участии на всех этапах диссертационного исследования, разработке теоретико-методологических положений, практических и методических рекомендаций и выводов о тенденциях развития и направлениях, механизмах совершенствования системы пенсионного обеспечения военнослужащих, необходимости обособления института военных пенсий в качестве самостоятельного в российской пенсионной системе; формулировке темы, цели и задач, предмета и объекта, формировании структуры диссертационного исследования; сборе, обработке и анализе статистических и эмпирических данных по вопросам пенсионного обеспечения лиц, проходивших военную службу в силовых структурах государства; разработке научно обоснованных подходов, методик, инструментов и практических рекомендаций по проблемам военного пенсионирования; представлении результатов исследования на конференциях различного уровня и опубликовании научных работ по теме диссертации (по теме исследования опубликованы 6 научных работ); личном участии в апробации результатов выполненного исследования в практической деятельности, в частности при совершенствовании ведомственных нормативных актов регулирующих пенсионное обеспечение оперативных сотрудников Следственного комитета Российской Федерации.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания:

1. Не исследована проблема специфики пенсионного обеспечения лиц, которые принимали участие в боевых действиях.

2. Необходимо более подробно остановиться на целях предложений по совершенствованию военного пенсионного обеспечения, которые автор

сформулировал в работе, не везде эти предложения сопровождаются расчетами.

3. Недостаточно внимания уделено анализу военных пенсий по случаю потери кормильца.

Соискатель Кирюхин Сергей Владимирович ответил на задаваемые ему в ходе заседания вопросы, привел собственную аргументацию в ответах на критические замечания, частично согласившись с ними и признав их ценными для дальнейших исследований пенсионного обеспечения лиц, проходивших военную службу в силовых структурах государства.

На заседании «03» августа 2022 г. Диссертационный совет принял решение - за решение научной задачи, связанной с совершенствованием пенсионного обеспечения лиц, проходивших военную службу в силовых структурах государства, и имеющей важное народнохозяйственное значение на базе усиления национальной безопасности и обороны страны, для повышения социальной защищенности военнослужащих и уровня жизни военных пенсионеров, развития теории пенсионного обеспечения - присудить Кирюхину Сергею Владимировичу ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования Диссертационный совет Д 224.008.01 в количестве 15 человек, из них 14 докторов по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)», участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 15, против-нет, недействительных бюллетеней-нет.

Председатель Диссертационного совета
доктор экономических наук, профессор



Н.А. Волгин

Ученый секретарь Диссертационного совета,
кандидат экономических наук

Е.В. Вашаломидзе

«03» августа 2022 г.